

упомянутой резолюции, не должны нарушаться. Вполне очевидно, что назначение дипломатического представителя при сионистской группировке является нарушением, в интересах сионистов, status quo, каковой Совет Безопасности стремился обеспечить в течение срока перемирия.

Вот почему правительство Сирии, считая, что такое решение правительства Соединенных Штатов противоречит всем принципам права, а в частности резолюции Совета Безопасности, вынуждено заявить самый решительный протест.

ДОКУМЕНТ S/869

Каблограмма Посредника Организации Объединенных Наций от 7 июля 1948 года на имя Генерального Секретаря относительно продления перемирия в Палестине

[Подлинный текст на английском языке]

7 июля 1948 года

Для передачи Председателю Совета Безопасности

В связи с вопросом продления перемирия в Палестине, отмечаю совершенную неудовлетворительность одного из аспектов настоящего перемирия и необходимость в связи с этим занятия Советом Безопасности строго определенной позиции. Незирая на неоднократные представления надлежащим арабским представителям, подача воды в Иерусалим была прекращена 11 июня, в день вступления перемирия в силу, и не возобновлялась в течение всего срока перемирия. Я уведомил премьер-министра Трансиордании, что это положение является грубым нарушением условий перемирия, так как по истечении последнего населения города неизбежно окажется в худших условиях, чем вначале, ибо оно было вынуждено израсходовать все запасы воды. Хотя арабские власти официально не запрещали подачи воды по трубам, проходящим по территории под их контролем, тем не менее постоянные оттяжки принятия решения сводились к тому же. Поскольку конвоируемые обозы с продовольствием для Иерусалима регулярно проходили через арабские линии, позиция арабов необъяснима.

Всякое решение Совета Безопасности в отношении продления перемирия должно ясно установить, что вода, продовольствие и прочие предметы невоенного снабжения будут подаваться в Иерусалим под наблюдением Организации Объединенных Наций и в соответствии с установленными ею правилами.

Граф БЕРНАДОТТ

ДОКУМЕНТ S/870

Письмо представителя временного правительства Израиля от 7 июля 1948 года на имя Генерального Секретаря, с препровождением ответа на предложения Посредника Организации Объединенных Наций (S/863)

[Подлинный текст на английском языке]

7 июля 1948 года

От имени временного правительства Израиля, настоящим имею честь препроводить для сведе-

ния Совета Безопасности текст ответа министра иностранных дел Израиля на предложения, представленные графом Бернадоттом правительствам Израиля и арабских государств.

Обри С. ЭБАН

Представитель временного правительства Израиля

«От имени временного правительства Израиля имею честь представить следующие замечания по поводу предложений, сделанных Вами в Вашем письме от 27 июня в качестве возможной основы для переговоров, направленных к выполнению Вашей задачи «способствовать мирному урегулированию будущего положения в Палестине».

1. Временное правительство Израиля с удивлением отметило, что Ваши предложения как будто игнорируют резолюцию Генеральной Ассамблеи от 29 ноября 1947 года, которая остается единственным имеющим силу международным постановлением по вопросу о будущем государственном устройстве Палестины.

Временное правительство также с сожалением констатирует, что в формулировке Ваших предложений Вы, повидимому, не вполне учли наиболее важных данных положения в Палестине, а именно фактического образования суверенного государства Израиль на территории, предназначенной для этого в резолюции Ассамблеи, и других территориальных изменений, которые произошли в результате отражения нападения, произведенного на государство Израиль палестинскими арабами и правительствами соседних арабских государств.

2. Временное правительство Израиля позволяет себе Вам напомнить, что еврейский народ принял разрешение вопроса, фигурирующее в резолюции Генеральной Ассамблеи, как компромисс, влекущий за собой тяжелые жертвы с его стороны, а территорию, предназначенную для еврейского государства, — как не подлежащий урезке минимум. По твердому убеждению временного правительства Израиля, положения, касающиеся территории еврейского государства, должны быть в настоящее время изменены к лучшему, как ввиду выявившейся губельности арабской агрессии для безопасности и целостности Израиля, так и в силу результатов, достигнутых Израилем при отражении этой агрессии. В связи с этим временное правительство желает указать, что способ разрешения территориального вопроса, предусмотренный резолюцией, был основан на разделе Западной Палестины между еврейским народом и арабским населением Палестины. Включение арабской части Палестины в территорию одного из соседних арабских государств в корне изменит постановку вопроса границ.

3. Временное правительство Израиля не может согласиться ни на какое ограничение свободы и суверенитета израильского народа в его независимом государстве. Хотя основной целью политики Израиля является установление мирных и дружественных отношений с соседями на основе возможно тесного сотрудничества во всех областях, международные соглашения, необходимые для осуществления такой политики, не могут быть навязаны Израилю, а могут быть заключены лишь в результате договоренности, до-

стигнутой между заинтересованными сторонами, как свободными и суверенными государствами.

4. Временное правительство Израиля готово принять те положения об экономическом союзе, которые изложены в резолюции Генеральной Ассамблеи, если осуществляются все основные предпосылки. Однако возможность этого не предусматривается в Ваших предложениях. То государство, с которым народу Израиля предлагается объединиться в союз, совершенно отличается, как в политическом отношении, так и по своим географическим размерам, от арабского государства, которое имела в виду резолюция. Поэтому согласие евреев на экономический союз, указанный в этой резолюции, не может их связывать при новом положении вещей. Сейчас этот вопрос должен быть предоставлен на свободное и ничем не ограниченное усмотрение правительства Израиля, в осуществление его суверенного права определения тех соглашений, которые должны лечь в основу взаимоотношений Израиля со своим соседом или соседями в области экономического сотрудничества.

5. Временное правительство Израиля должно быть особенно стойким в противодействии всякому нарушению независимости и суверенитета Израиля в отношении его иммиграционной политики. Полная и безоговорочная свобода определять размер и состав еврейской иммиграции была самой сущностью еврейских притязаний на собственную государственность. Признание моральной обоснованности и практической безотлагательности этих притязаний в связи с иммиграционным вопросом лежало в основе их принятия международным сообществом. Не может быть и речи о том, чтобы какое-либо израильское правительство хотя бы в слабой степени поступилось суверенитетом страны в отношении ведения своей иммиграционной политики в пользу того или другого объединенного или международного органа.

6. Временному правительству Израиля было причинено глубокое чувство обиды Вашим предложением относительно будущей судьбы города Иерусалима, каковое предложение оно считает гибельным. Мысль о том, чтобы передача Иерусалима под власть арабов была одним из условий мирного разрешения вопроса, могла зародиться лишь при полном игнорировании истории и таких основных данных проблемы, как

- а) связь юдаизма со Святым Городом;
- б) исключительное место, занимаемое Иерусалимом в истории еврейства и в современной еврейской жизни;
- в) наличие большинства двух третей еврейского населения в городе до начала арабской агрессии, — большинства, которое сильно увеличилось в дальнейшем в результате эвакуации арабов;
- г) тот факт, что весь Иерусалим, за немногими мелкими исключениями, находится сейчас в руках евреев;
- е) и наконец, не менее важный факт, что, после исчерпывающего изучения вопроса и при подавляющем единодушии христианского большинства Генеральной Ассамблеи, последняя решила создать для Иерусалима международный режим.

Временное правительство Израиля должно определенно заявить, что ни еврейский народ государства Израиль, ни иерусалимские евреи никогда не согласятся на установление арабской власти над Иерусалимом, какой бы официальной муниципальной автономией и какими бы правами доступа к Святым Местам ни пользовались евреи Иерусалима. Они будут сопротивляться такому произволу всеми силами, имеющимися в их распоряжении. Временное правительство Израиля должно к сожалению сказать, что Ваше поразительное предложение относительно Иерусалима, пробуждающее напрасные надежды арабов и оскорбляющее чувства евреев, вызовет вероятно результаты, обратные тому умиротворению, которые Вы несомненно имели в виду.

7. Временное правительство Израиля не считает нужным в данный момент высказываться относительно других вопросов, затронутых в Ваших предложениях, так как оно надеется, что ознакомление с настоящими замечаниями, сделанными по поводу главных аспектов намеченного Вами предварительного плана, может привести к изменению всего Вашего подхода к этой проблеме».

ДОКУМЕНТ S/874

Письмо постоянного представителя Соединенного Королевства от 8 июля 1948 года на имя Генерального Секретаря по поводу задержания пяти великобританских подданных Иргуном Цвай Леуми

[Подлинный текст на английском языке]

8 июля 1948 года

1. По поручению министра иностранных дел Его Величества, настоящим имею честь просить Вас передать Совету Безопасности следующие сведения.

2. Утром 7 июля генеральный консул Его Величества в Иерусалиме был уведомлен о том, что в предыдущую ночь пять великобританских подданных, проживавших в помещении завода Иерусалимской электрической корпорации, были задержаны Иргуном Цвай Леуми.

3. Бельгийский генеральный консул, в качестве председателя Комиссии Организации Объединенных Наций по перемирию, флаг которой развевается над зданием, немедленно расследовал этот инцидент и безрезультатно пытался связаться по телефону с генеральным консулом Его Величества. Он представил протест Еврейскому агентству, которое обещало немедленно заняться этим делом.

4. Узнав об этом инциденте, генеральный консул Его Величества связался по телефону с д-ром Бернардом Джозефом, представителем Еврейского агентства, который заявил, что он искренно сожалеет о случившемся, и обещал сделать все возможное для освобождения задержанных лиц.

5. Все дополнительные сведения, которые поступят в связи с этим инцидентом, будут представлены Совету. Вышеизложенные факты были сообщены также Посреднику Объединенных Наций.

Александр КАДОГАН